

从奢侈品到必需品 看旅游方式的递变



本报讯(记者王俊栋)经过几十年的发展,旅游从最先的奢侈品变成了现今的全民参与的生活必需品,从国内游到出境游,从跟团到自由行、定制游,从线下门店到互联网、手机端,不断出现的创新旅行方式,完全改变了中国人的旅游与生活。特别是互联网的出现,极大地解放了中国旅游者。携程近日对“改变中国人的十大旅游方式”,进行了盘点。

在线旅游从手拎帆布包到手握APP。1999年“黄金周”制度开始实施,中国旅游业也出现了全新事物:在线旅行服务商结束了中国人出门订酒店要靠朋友,买张机票还需要人情的年代,包括跟团游在内,转移到互联网和手机端预订。

跟团游越来越多样化。跟团游作为一种有全程服务的旅游方式,长期是中国人主要的旅游类型,伴随着改革开放有三四十年的历史,但依然“长盛不衰”。跟团游其实并不“传统”,而是一直在与时俱进,已经发生了很大的变化。

自由行风靡。自由行为21世纪以来伴随着互联网兴起的新型度假方式,旅游者可以根据自己的喜好自由组合搭配酒店、航班等组合套餐,打包费用节省。自由行已经成为中国旅游市场主要的旅行方式和产品类型。携程也成为自由行平台,可以实现全球酒店、机票、火车票、门票、当地玩乐、接送机、保险、签证的打包组合预订与服务。

环游世界,中国人富起来的新梦想。从携程平台的产品看,高端旅游产品已成为一大类型,价格的门槛也从5万元至88万不等。例如,中国赴南极的“超级旅行者”12年

时间增长达100倍,已成为全球第二大赴南极旅游客源地。单人最高花费达到64万元,人均花费11万元。

高铁让中国成为旅游强国。中国坐高铁的人数一年有约15亿,越来越多旅游者选择高铁出行方式。携程负责人认为,高铁又快又便宜,速度比国外快一倍,价格只是别人的四分之一,把中国人的活动半径增加了一倍,活动范围增加了4倍。2018年携程首家上线了“高铁游”频道,提供吃、住、行、玩的一站式旅行服务,让用户真正实现“乘着高铁去旅行”。

订门票逛景区,中国人玩转全球。买门票看景区,是我国旅游市场一道鲜明的风景。互联网特别是手机端预订门票的出现,改变了中国人在景区门口排队买票的历史。2013年,携程宣布“全球门票预订平台”全新上线,之后又升级为“全球玩乐平台”,为旅行者提供专业的门票代购与目的地碎片化产品预订。这一平台目前每年为数千万旅游者提供服务。

国人爱上了邮轮旅游。2006年,嘉年华集团旗下如歌诗达率先进入中国,将邮轮旅游这种形式与概念带入中国人的生活。中国掀起一股邮轮热,游客数量大幅增长,豪华邮轮品牌均向中国拓展市场。经过12年的发展,中国已经成为了全球第二大、亚洲第一大邮轮客源地。

定制游满足国人的旅游想象。越来越个性化的中国旅游者,又迎来了“私人定制”的时代。特别是互联网的定制游,实现了海量用户和定制供应商之间的高效匹配,使得定制游迅速走进普通大众,



成为跟团游、自由行之外又一种主流的旅游方式。

主题游不走寻常路。时间不断推移,旅游不再是逛景点、购物,游客希望能有深度的体验。徒步、登山、滑雪……独具特色的主题旅游方式和产品火起来。根据携程主题游数据,2018年主题游十大类型分别是旅拍写真、成长体验、深度摄影、徒步登山、奢侈生活、潜水、旅游婚礼、禅修养生、越野自驾和骑行。

网约导游兴起。很长时间内中国人要通过旅行社报团才能有导游服务,但随着旅游市场的改革开放,国家试点自由执业导游和在线预约,“网约导游”开始成为最新流行的旅行方式。2016年10月,携程上线了国内首个导游自由执业网络预订平台——携程当地向导平台,导游明码标价透明服务。据统计,2018年携程为向导带来了超过50万订单,200多万用户,服务全球90多个国家9000多名注册向导。

满汉全席“北派菜” 系列标准获黑龙江省 科学技术成果奖

记者获悉,黑龙江省省级非物质文化遗产项目——满汉全席(北派菜),经过国家、省级标准化研究机构深入论证和研究,最终编制完成的黑龙江省地方标准“满汉全席北派菜”系列标准荣获黑龙江省科学技术厅颁发的科技成果证书。

满汉全席起源于清朝,是中国传统饮食文化的代表。其中,北派满汉全席的主要原材料都来自黑龙江,并对黑龙江地方菜系的发展产生了极大的影响。黑龙江省地方标准“满汉全席北派菜”系列标准的制定,是对黑龙江省非物质文化遗产——满汉全席(北派菜)的深度保护和传承,是通过科学、合理、可操作的标准化模式对传统文化和现代科技的有效整合和开发,推动非遗文化可持续发展的重要举措。

黑龙江省非物质文化遗产保护中心相关负责人表示,该系列标准的制定填补了黑龙江省非物质文化遗产标准的空白,对于提升黑龙江省乃至全国非物质文化遗产的保护传承意识、拓展非物质文化遗产继续生存和推广的空间、促进非物质文化遗产项目的实践中振兴,全面激活非遗潜能,具有重要意义。(本报综合)

太原新增10家 工农业旅游景点

记者获悉,山西康培现代农业科技园、赵家山怡荷园9家旅游企业日前被命名为“太原市农业旅游点”,杏花岭区1898晋造工业文化园被命名为“太原市工农业旅游点”。

根据《太原工业与农业旅游点建设与评定》标准,经各县区文化旅游局推荐,检查验收组现场评定,太原市旅游发展委员会党组研究决定,命名晋源区山西康培现代农业科技园、赵家山怡荷园、花卉小镇、圣元佳昕农业观光园、姜烦县美美公社、东山生态庄园、潘家庄蟠桃园、河北村、阳曲县龙城农庄为“太原市农业旅游点”,命名杏花岭区1898晋造工业文化园为“太原市工农业旅游点”,并颁发证书和标牌。(本报综合)

第二十届哈尔滨 冰雪大世界开园

第二十届哈尔滨冰雪大世界12月23日晚开园,以“筑梦冰雪天地,共享金山银山”为主题迎来创立20周年,浓缩历届精华,融合全新亮点,迎接各国来客。

哈尔滨冰雪大世界全园打造上百个冰雪景观群,总占地面积60万平方米,用冰量11万立方米,用雪量12万立方米。在“筑梦二十载”区域,建造高达42.85米的“1999世纪光塔”,象征首届冰雪大世界创立于1999年,借鉴迪拜塔的设计风格,冰体层层叠叠高达二十级,寓意20年发展步步提升。

为增添旅游体验的文化内涵,本届冰雪大世界还打造哈冰秀、室内儿童剧、梦想大舞台等多场精彩演出;并将陆续推出“冰城潮趴跨年冰雪电音节”以及国际冰雕赛事等多项活动。(本报综合)

金龙鱼成为北京2022年冬奥会 和冬残奥会官方粮油产品赞助商

本报讯(本报记者易旭辉)12月20日上午,“北京2022年冬奥会和冬残奥会官方粮油产品赞助商发布会”在国家体育场金色大厅召开。在本次发布会上,北京冬奥组委正式宣布益海嘉里旗下的金龙鱼品牌成为北京2022年冬奥会和冬残奥会官方粮油产品赞助商。继成为北京2008年奥运会食用油独家供应商之后,金龙鱼成为国内首家服务过奥运会并将服务冬奥会的粮油食品企业。

北京市副市长、北京冬奥组委执行副主席张建东,北京冬奥组委党组成员、秘书长韩子荣等领导出席了发布会。张建东执行副主席与益海嘉里集团副董事长兼首席运营官穆彦魁为“金龙鱼和北京2022年冬奥会和冬残奥会组合标志”揭幕。

北京冬奥组委秘书长韩子荣致辞表示,金龙鱼长期专注于粮油领域,不断研发生产高品质产品,已经“游进”了千家万户,并参与了北京2008年奥运会的市场开发工作。今天,金龙鱼在服务奥运的征程上更进一步,牵手冬奥会,成为了“双奥”品牌。希望金龙鱼秉承服务北京2008奥运会的优良品质,继续为北京2022冬奥会提供一流的产品和服务;也希望金龙鱼充分发挥品牌、产品、渠道等市场优势,大力宣传健康生活理念,提升北京冬奥会影响力,吸引民众参与冰雪运动,助力实现“三亿人参与冰雪运动”宏伟目标,服务健康中国建设。北京冬奥会也将竭诚为企业搭建展示平台,提供优质服务,使企业充分获得奥运品牌带来的广泛收



益,努力实现经济效益与社会效益双丰收。益海嘉里集团副董事长兼首席运营官穆彦魁回顾了金龙鱼十年来在支持中国体育事业发展上做出的努力和贡献,他谈到,从北京2008年奥运会食用油独家供应商到鼎力支持中国女排、服务深圳世界大学生运动会、全力支持第十三届全运会……每一次金龙鱼都出色地完成了各项赛事的服务保障工作。作为北京2022年冬奥会和冬残奥会官方粮油产品赞助商的金龙鱼,将会继续秉持奥运精神,不断前行、永不止步,为北京冬奥加油,为健康中国加油。

据了解,金龙鱼除了成为北京2022年

冬奥会和冬残奥会官方粮油产品赞助商之外,还同时成为中国奥委会官方粮油产品赞助商、2020年东京奥运会中国体育代表团官方粮油产品赞助商、2022年北京冬奥会中国体育代表团官方粮油产品赞助商以及2024年巴黎奥运会中国体育代表团官方粮油产品赞助商。

在未来,金龙鱼还将在创新、品质、极致、放心、健康五大环节锐意进取,以新升级的高品质米、面、油、调味、挂面等全线产品为奥运健儿保驾护航,成为全民健康水平提升背后的力量,为北京冬奥会,为13亿国人,描绘出一幅健康新蓝图。